Вариант 2
ЧАСТЬ 1
При выполнении заданий этой части обведите номер выбран​ного ответа кружком. Если вы выбрали не тот номер, зачеркни​те его и обведите номер правильного ответа.
1. После перекодировки информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 8-битном коде КОИ-8, в 16-битную кодировку Unicode, его объем увеличился на 2048 байт. Найдите объем сообщения до перекодировки?

1) 2 Кбайта

2) 2048 бит

3) 1024 байт

4) 2 Мбайта

2. При каком условии последовательность числовых пере​менных А, В и С не является упорядоченной по возрастанию?

1) (А<В) и (не(В>=С))

3) (В>А) и (не(В>=С))

2) не ((В<=А) или (В>=С)) 

4) не ((А<=В) и (В<=С))

3. Какое из действий не относится к редактированию текста?

1) выравнивание текста по ширине

2) удаление фрагмента текста

3) вставка пропущенного слова

4) замена одного символа на другой
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4. В таблице приведена стоимость перевозок между соседними железно​дорожными станциями. Укажите схему, соответствующую таблице.
	
	А
	В
	С
	D
	Е

	А
	
	1
	
	1
	

	В
	1
	
	4
	
	3

	С
	
	4
	
	2
	

	D
	1
	
	2
	
	5

	Е
	
	3
	
	5
	


5. Пять букв латинского алфавита закодированы кодами раз​ной длины:
	А
	В
	С
	D
	Е

	•®
	®®
	®•
	••®
	•••


Какое сообщение в этой кодировке не содержит ошибок и может быть корректно декодировано?

1) •®•••®•®®•®®®•••®

2) ®®®•••®••®••••®•®•
3) •®•®®®®•••®•••®®®•
4) ®®•®•®•®®®•••®•••
6. Перемещаясь из одного каталога в другой, пользователь пос​ледовательно посетил каталоги MY, INF, EXAM, А:\, TASK, MAIL. При каждом перемещении пользователь либо спускался в ката​лог на уровень ниже, либо поднимался на уровень выше. Како​во полное имя каталога, из которого начал перемещение поль​зователь?

1) A:\MY 


3) A:\TASK\MAIL

2) A:\EXAM\INF\MY 
4) A:\MY\INF\EXAM

7. В процессе преобразования растрового графического изо​бражения количество цветов уменьшилось с 65536 до 16. Во сколько раз уменьшился его информационный объем?

1) в 2 раза
2) в 4 раза
3) в 8 раз
4) в 16 раз

8. Дан фрагмент электронной таблицы:
	
	А
	В
	С
	D

	1
	=В2+1
	=D2-1
	=А1
	=В1+2

	2
	3
	I
	3
	2


После выполнения вычислений по значениям диапазона A1:D1 была построена диаграмма. Укажите получившуюся диаграмму
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9. Робот находится в произвольной клетке внутри поля квад​ратной формы, ограниченного стенами. Система команд испол​нителя: «вверх», «вниз», «влево», «вправо». При выполнении любой из этих команд Робот перемещается на одну клетку соот​ветственно. Четыре команды проверяют истинность условия от​сутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится Ро​бот: «сверху свободно», «снизу свободно», «слева свободно», «справа свободно». Цикл ПОКА выполняется, пока условие ис​тинно, иначе происходит переход на следующую строку.

Куда переместится Робот после исполнения следующей про​граммы?
пока сверху свободно повторять
нц вверх кц
пока справа свободно повторять 
нц вправо кц
пока слева свободно повторять
нц влево если снизу свободно то вниз кц
1) в правый нижний угол поля

2) в левый нижний угол поля

3) в левый верхний угол поля

4) вернется в исходное положение

ЧАСТЬ 2
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Ответом к заданиям этой части (10—20) является набор символов (букв или цифр), которые следует записать в поле, от​веденном для записи ответа в задании. Если вы ошиблись, зачерк​ните ответ и запишите рядом другой.

10. Сколько мегабайт информации содержится в сообщении объемом 227 бит?

Ответ: ________________
11. Определите значение целочисленной переменной х после выполнения следующего фрагмента алгоритма, записанного в виде блок-схемы:

Ответ: ________________

12. Переменные а и b описаны в программе как целочислен​ные. Определите значение переменной а после выполнения сле​дующего фрагмента программы:

а:=374

b:=div(a,100)

a:=mod(a+b,10)

a:=a*b,

где div и mod — функции, вычисляющие результат деления на​цело первого аргумента на второй и остаток от деления соот​ветственно.

В ответе укажите одно число — значение переменной а.

Ответ: ________________

13. База данных «Страны» содержит следующие сведения по различным странам мира: название, площадь (км2), численность (млн человек), год переписи, плотность населения (на км2).
	№
	Страна
	Площадь
	Численность
	Перепись
	Плотность

	1
	Вануату
	12 200
	0,215
	2005
	16

	2
	Ватикан
	0,44
	0,000820
	2007
	2023

	3
	Великобри​тания
	244 101
	60,441
	2007
	248

	4
	Венгрия
	93 030
	10,059
	2005
	108

	5
	Венесуэла
	916 445
	27,730
	2007
	30

	6
	Восточный Тимор
	14 900
	1,040
	2005
	70

	7
	Вьетнам
	329 560
	83,535
	2005
	253


После проведения сортировки по убыванию сведения о Ве​ликобритании переместились на одну строку вверх. По какому из полей проводилась сортировка? В ответе запишите имя поля.

Ответ: ________________

14. Дан фрагмент электронной таблицы:
	
	А
	В

	1
	0,5
	1,5

	2
	7,5
	=А1+А2/5-В1


Чему станет равным значение ячейки В2, если значение ячейки А1 уменьшить на 4, а значение ячейки А2 увеличить в 2 раза?

Ответ: ________________

15. Дан фрагмент текста из произведения А. Грина «Алые паруса» до (слева) и после (справа) форматирования. В обоих фрагментах используется шрифт одного семейства (гарнитуры).

	Если Цезарь находил, что лучше быть первым в деревне, чем вто​рым в Риме, то Артур Грэй мог не завидовать Цезарю в отноше​нии его мудрого желания. Он ро​дился капитаном, хотел быть им и стал им.

Огромный дом, в котором родился Грэй, был мрачен внутри и вели​чественен снаружи. К переднему фасаду примыкали цветник и часть парка. Ограда замка, так как это был настоящий замок, состоя​ла из витых чугунных столбов, со​единенных железным узором. Отец и мать Грэя были надмен​ные невольники своего положе​ния, богатства и законов того об​щества, по отношению к которо​му могли говорить «мы». Часть их души, занятая галереей предков, мало достойна изображения, дру​гая часть — воображаемое про​должение галереи — начиналась маленьким Грэем, обреченным по известному, заранее состав​ленному плану прожить жизнь и умереть так, чтобы его портрет мог быть повешен на стене без ущерба фамильной чести. В этом плане была допущена небольшая ошибка: Артур Грэй родился с живой душой, совершенно не склонной продолжать линию фа​мильного начертания.
	Если Цезарь находил, что лучше быть первым в деревне, Чем вторым в Риме, то Артур Грэй мог не зави​довать Цезарю в отношении его мудрого желания. Он родился капи​таном, хотел быть им и стал им.

Огромный дом, в котором ро​дился Грэй, был мрачен внутри и величественен снаружи. К передне​му фасаду примыкали цветник и часть парка. Ограда замка, так как это был настоящий замок, со​стояла из витых чугунных столбов, соединенных железным узором.

Отец и мать Грэя были над​менные невольники своего положе​ния, богатства и законов того об​щества, по отношению к которому могли говорить «мы». Часть их ду​ши, занятая галереей предков, мало достойна изображения, другая часть — воображаемое продолже​ние галереи — начиналась малень​ким Грэем, обреченным по извест​ному, заранее составленному плану прожить жизнь и умереть так, чтобы его портрет мог быть пове​шен на стене без ущерба фамильной чести. В этом плане была допуще​на небольшая ошибка: Артур Грэй родился с живой душой, совершенно не склонной продолжать линию фа​мильного начертания.


Какие из перечисленных ниже свойств символов и абзацев были использованы при форматировании текста? В ответе пере​числите номера свойств в порядке возрастания без запятых и каких-либо других разделяющих символов.

1. Начертание шрифта.

2. Размер символов.

3. Межстрочный интервал.

4. Величина абзацного отступа.

5. Величина дополнительного вертикального интервала меж​ду абзацами.

6. Выравнивание строк.

Ответ: ________________

16. У исполнителя Калькулятор две команды, которым при​своены номера:

1. вычти 2

2. умножь на 3

Выполняя первую из них, Калькулятор вычитает из числа 2, а выполняя вторую — умножает его на 3. Запишите порядок команд в программе получения из 3 числа 43, содержащей не более 6 команд, указывая лишь номера команд. (Например, программа 21211 — это программа:

умножь на 3

вычти 2

умножь на 3

вычти 2

вычти 2,

которая преобразует число 2 в 8.) 
Ответ: ________________

17. За сколько секунд модем, передающий информацию со скоростью 14 400 бит/с, может передать текст объемом 108 000 бай​тов?

Ответ: ________________

18. Некоторый алгоритм из одного числа получает новое число следующим образом. Сначала дважды записывается ис​ходное число, а затем в конец числа приписывается количес​тво нечетных цифр в новом числе. Получившееся число явля​ется результатом работы алгоритма. Например, если исходное число было 325, то результатом работы алгоритма будет число 3253254.

Дано число 1. Примените алгоритм четыре раза (т. е. испол​ните алгоритм для исходного числа, а затем к результату его ра​боты еще раз примените алгоритм и т. д.). Какая цифра в результате окажется в разряде единиц?

Ответ: ________________

19. На сервере time.vr находится файл doc.txt, доступ к кото​рому осуществляется по протоколу ftp. Фрагменты адреса данного файла закодированы буквами А, В, С, …, G (см. таблицу). Запишите последовательность этих букв, которая кодирует адрес укачанного файла в Интернете.
	А
	В
	С
	D
	Е
	F
	G

	time
	doc
	://
	.txt
	ftp
	.vr
	/


Ответ: ________________

20. В таблице приведены запросы к поисковому серверу. Распо​ложите обозначения запросов в порядке возрастания количества страниц, которые найдет поисковый сервер по каждому запросу.

Для обозначения логической операции «ИЛИ» в запросе ис​пользуется символ |, а для логической операции «И» — &.
	А
	тушь | темпера | масло

	Б
	масло & тушь & темпера & пастель

	В
	масло & тушь

	Г
	масло | (тушь & темпера)


Ответ: ________________

ЧАСТЬ 3
Задания этой части (21—23) выполняются на компьютере. Результатом исполнения задания является отдельный файл (для одного задания — один файл). Формат файла, его имя и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.
21. Создайте в текстовом редакторе документ и напишите в нем следующий текст, точно воспроизведя все оформление текста, имеющееся в образце. Данный текст должен быть написан шриф​том, использующим засечки (например, Times New Roman) разме​ром 14 пунктов. Основной текст выровнен по ширине и первая строка абзаца имеет отступ в 1 см. В тексте есть слова, выделен​ные полужирным шрифтом и курсивом, используется таблица.
Допустимо, чтобы ширина вашего текста отличалась от ши​рины текста в примере, поскольку ширина текста зависит от размера страницы и полей. В этом случае разбиение текста на строки должно соответствовать стандартной ширине абзаца.
Текст сохраните в файле. Имя, каталог и формат файла вам сообщат организаторы экзамена.
Кислород — самый распространенный химический элемент на Земле. Связанный кислород составляет около 6/7 массы вод​ной оболочки Земли — гидросферы (85,82% по массе), почти половину литосферы (47% по массе), и только в атмосфере, где кислород находится в свободном состоянии, он занимает второе место (23,15% по массе) после азота.

Кислород (лат. Oxygenium) — химический элемент VI группы периодической системы Менделеева с атомным номером 8:

	
	
	8

	
	O
	15,999

	6
	
	2s22p4

	2
	
	Кислород


Кислород — газ без цвета и запаха (tкип. = —182,9°С, tпл. = —218,7 °С), элемент химически активный. В обычных условиях молекула кис​лорода двухатомна (О2); в тихом электрическом разряде образуется также трехатомная молекула О3 — озон; при высоких давлениях обнаружены в небольших количествах молекулы О4.

22. Для выявления талантливой молодежи, активно занимаю​щейся научно-исследовательской работой, в электронную таблицу был занесен список всех учеников школы, в котором отмечено участие каждого школьника в олимпиадах, конкурсах, конференци​ях. На рисунке приведены первые строки получившейся таблицы:
	
	А
	В
	С
	D
	Е
	F
	G

	1
	Фами​лия
	Имя
	Класс
	Олимпиады
	Кон​курсы
	Конференции
	

	2
	Захаров
	Андрей
	9
	+
	+
	—
	

	3
	Осипов
	Иван
	11
	—
	—
	—
	

	4
	Арсеева
	Мария
	10
	+
	
	—
	


В столбце А электронной таблицы записана фамилия учени​ка школы, в столбце В — его имя, в столбце С — класс, в ко​тором он учится, в столбцах D, Е и F - «+» или «—» в зависи​мости от участия данного ученика в соответствующем меропри​ятии. В электронную таблицу были занесены данные по всем 861 ученикам школы.

Для аналитического отчета директору требуется информация по участникам — учащимся 8—11 классов (тех, кто принимал участие хотя бы в одном из мероприятий).

В графическом виде необходимо представить процентное со​отношение участников от каждой параллели.
Выполните задание
Откройте файл с данной элект​ронной  таблицей (расположение файла вам сообщат организаторы экзамена) Необходимую информа​цию представьте в виде круговой диаграммы с четырьмя секторами, указав долю каждого из секторов (пример диаграммы см, на рисунке).

Полученную таблицу с диа​граммой необходимо сохранить в каталоге под именем, указанным организаторами экзамена.
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23. Исполнитель Робот умеет перемещаться по лабиринту, начерченному на плоскости, разбитой на клетки. Ниже приве​дено описание Робот.

У Робота есть четыре команды перемещения:

вверх

вниз

влево

вправо

При выполнении любой из этих команд Робот перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓ , влево ← , вправо → .

Между соседними клетками может стоять стена, через кото​рую Робот пройти не может. Если Робот получает команду пе​ремещения через стену, то он разрушается.

Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой из сторон той клетки, в которой находится Ро​бот:

сверху свободно 
снизу свободно 
слева свободно 
справа свободно

Эти команды можно использовать вместе с условием «ЕСЛИ», имеющим следующий вид: 
ЕСЛИ <условие> 
ТО

последовательность команд 
КОНЕЦ

«Последовательность команд» — это одна или несколько лю​бых команд, полученных Роботом. Например, для передвиже​ния на одну клетку вправо, если справа нет стенки, можно ис​пользовать такой алгоритм:

ЕСЛИ справа свободно ТО 
вправо

КОНЕЦ

В одном условии можно использовать несколько команд, используя логические связки И, ИЛИ, НЕ, например: 
ЕСЛИ (справа свободно) И (НЕ снизу свободно) ТО

вправо 
КОНЕЦ

Для повторения последовательности команд можно исполь​зовать цикл «ПОКА», имеющий следующий вид: 
ПОКА < условие > ДЕЛАТЬ

последовательность команд 
КОНЕЦ

Например, для движения вправо, пока это возможно, можно использовать следующий алгоритм: 
ПОКА справа свободно ДЕЛАТЬ

вправо 
КОНЕЦ

Также у Робота есть команда закрасить, которая закрашива​ет клетку, в которой робот находится в настоящий момент.
Выполните задание

Исполнитель Робот находится внутри ограниченной прямо​угольной области. Размеры прямоугольника неизвестны. Одно из возможных положений Робота приведено на рисунке (Робот обозначен буквой «Р»).
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Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные под верхней и над нижней сторонами прямо​угольника и прилегающие к стене. Например, для приведенного выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок).
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Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера прямоугольника и любого допустимого начального расположе​ния Робота.

Алгоритм напишите в текстовом редакторе и сохраните в текстовом файле. Название файла и каталог для сохранения вам сообщат организаторы экзамена.
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